



題號	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38	39	40	41	42	43	44	45
科目	地	地	地	地	歷	歷	歷	歷	歷	歷	公	公	公	公	地	地	地	地	地	歷	歷	歷	歷	歷	公	公	公	公	地	地	地	地	地	歷	歷	歷	歷	歷	公	公	公	公	公		
含義	C	A	D	D	C	A	A	C	D	A	C	A	C	D	B	B	C	B	A	B	C	D	C	A	D	B	C	B	D	A	B	B	A	B	B	D	D	C	D	A	D	D			
難度	易	易	易	中	中	易	易	易	中	中	易	易	易	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中	中

題號	46	47	48	49	50	51	52	53	54
科目	公	公	公	地	歷	歷	歷	地	地
答案	B	C	B	C	A	B	A	C	D



一、單題 (1~45題)

1. 答 (C)

解 1957年出生的導演，兒童時期約在1960~1970年代。當時臺灣的加工出口區正蓬勃發展，政府以低工資與完善的基礎設施吸引外商來臺設廠，代工生產玩具、鞋類與成衣等產品。

2. 答 (A)

解 題目中提到「響雷」、「豆大的雨點」以及「山洪暴漲」，顯示這場降水來得又急又強，並伴隨雷電，屬於短時間內雨勢強烈的對流性降水。正是臺灣夏季午後常見的熱對流雷陣雨現象。至於(B)冬季季風主要影響北部與迎風面，南部(大員)位於背風側，降雨少。(C)太平洋高壓籠罩時天氣穩定，晴朗少雨。(D)冬季受大陸冷氣團影響主要造成低溫。

3. 答 (D)

解 1964年時醫療與生活條件改善，死亡率降低，使人口快速增加；然而養育子女的負擔相對加重，家庭逐漸降低生育意願。政府亦推動「家庭計畫」等節育宣導，進一步使出生率下降。而2024年則受到少子化趨勢與經濟壓力等社會因素影響，民眾普遍不願生育，即使是龍年也未出現明顯的出生率高峰。

4. 答 (D)

解 題幹提到該城市位於珠江三角洲經濟區，曾是經濟特區，並在1980、1990年代成為全球製造工廠。符合以上條件的城市為深圳，其位於廣東省，不是直轄市，早期以製造業聞名，近年則以高科技與創新產業著稱。

5. 答 (C)

解 題幹指出臺灣自2020年開始受疫情影響，故表格中的2019年數據為疫情前資料，2024年的遊客人次較2019年衰退的縣市為新竹縣、南投縣、屏東縣、澎湖縣、金門縣、連江縣。

6. 答 (A)

解 由文中「新石器時代後期」、「陶器」、「磨製石器」等，可知此應屬於新石器時代的遺跡。(A)為金屬器時代才會出現的生活方式。

7. 答 (A)

解 這個歐洲國家指的是西班牙，因日本實施鎖國政策，西班牙對日貿易受挫，因此減少在臺的駐軍，最後荷蘭人將西班牙人驅逐。

8. 答 (C)

解 根據線索內容中提到的大都、驛站，可知應與元代的歐亞交通有關。蒙古人發動三次西征後，促使東西方陸路貿易路線暢通，大都也成為重要的貿易據點。

9. 答 (D)

解 第一次世界大戰後，戰勝國召開巴黎和會，會議中將山東權益讓渡給日本。消息傳回中國後，引發中國民眾罷課、罷市、焚毀日貨等，此為五四運動。

10. 答 (A)

解 由海報中的宣傳詞、《毛澤東語錄》，可知與文化大革命有關。當時學生組成紅衛兵，提倡「破四舊，立四新」，批判傳統思想、破壞舊時文物。(B)為大躍進時期的情景。(C)應為清末的史事。(D)為十年建設期間的史事。

11. 答 (C)

解 當提案獲得充分討論後，由主席宣布表決，採取「先提案(議)先表決」方式，並依多數決原則進行表決，故選(C)。(A)主席宣布此次召開班會的目的是討論「隔宿露營的班級表演項目」可知，應是在「討論事項」階段討論表演項目。(B)對於議場發生緊急事件，影響與會人員權利，應提出權宜問題。(D)並非所有事物都適合以多數決來決定，像小新與小妮參與班會的權利，不可透過多數決加以剝奪或限制。

12. 答 (A)

解 小芸的發言涉及的是《憲法》所保障的參政權，參政權包括選舉、罷免、創制、複決，應考試、服公職的權利，與選項(A)同屬於參政權，故選(A)。(B)(C)屬於自由權，(D)為受益權。

13. 答 (C)

解 在無正當理由下，規定女性職員不能比照男性職員依程序請假，必須當面報告，對女性職員產生實質不利的差別對待，構成性別歧視的不平等現象，故選(C)。(A)應屬於性別刻板印象。(B)對性造成就業歧視，影響其平等就業的權利，較屬於違反工作權與平等權。(D)應屬於《性騷擾防治法》規定的性騷擾行為，以明示或暗示的方式，從事不受歡迎且具有性意味或性別歧視的行為，以致影響他人的工作表現。

14. 答 (D)

解 我國現行法律制度可分為憲法、法律與命令，其中憲法的位階與效力最高，法律次之，命令的位階與效力最低，若抵觸憲法與法律則無效；交通

部公布的《大眾運輸工具無障礙設施設置辦法》屬於命令，可以用來補充法律的相關規定，故選(D)。(A)《身心障礙者權益保障法》屬於狹義的法律，旨在實現《憲法》對於人民平等權的保障。(B)依法須經立法院審議三讀通過，總統公布後施行。(C)依法由行政機關修改發布。

15. 答 (B)

解 監察院對該國立大學及教育部的作為進行調查，並對教育部的行政違失提出糾正案，以糾正行政機關的不當施政，督促其改善，展現我國中央政府間監察權對於行政權的制衡，隱含(B)分權制衡將政府的權力分別由不同機關獨立行使，並且各權力之間發揮相互監督與牽制的效果，故選(B)。

16. 答 (B)

解 題幹指出爭議事件發生在東南亞，且當地政府禁止含有豬隻成分的食品與疫苗，顯示該國以伊斯蘭教為主要信仰。在東南亞國家中，主要信仰伊斯蘭教的國家是印尼。至於(A)泰國以佛教為主。(C)以色列位於西亞且信仰猶太教。(D)沙烏地阿拉伯雖為伊斯蘭教國家，但不在東南亞。

17. 答 (C)

解 (C)從27公里處繼續往北，可見基隆地區灣澳相間的岬灣海岸。(A)臺5線是省道，其標誌為盾牌形，與國道使用的梅花形標誌不同，因此可排除。(B)20公里處往南為雪山山脈的丘陵地，並非中央山脈。(D)根據地圖，臺5線起點位於臺北市，屬於臺北盆地地形，並非四周有高度差的台地。

18. 答 (B)

解 從圖(五)得知起迄點3,100多公尺，與乙、丙、丁的高度相符，再從圖中可看出攀登最高約3,400多公尺，與合歡山東峰、合歡山主峰兩處的高度相符。綜合兩項條件，故選(B)。

19. 答 (A)

解 (A)由地圖路線判斷從朝鮮半島的北韓平壤出發，終點為中南半島的越南河內。沿途地形以平原、盆地與丘陵為主，蓋馬高原與雲貴高原海拔約2,000~2,500公尺，高低落差不足5,000公尺；氣候由溫帶季風氣候向南至熱帶季風氣候，不涉及寒帶，故(B)、(C)、(D)皆不正確。

20. 答 (A)

解 圖上標示大量橡膠，但根據北非的自然環境判斷，北非受副熱帶高壓影響氣候多乾燥，水資源較缺乏，不適合橡膠生長。橡膠原產於熱帶雨林氣候區，北非較適合的耐旱作物是椰棗，因此圖上標示的橡膠應更正為椰棗。

21. 答 (B)

解 根據匿名信中的內容，可知當時政府嚴格控制民眾的言論、思想，若是民眾懷有共產主義思想或有反政府言論，都可能遭到逮捕判刑，此為臺灣在白色恐怖時期的現象。

22. 答 (C)

解 圖(九)為清帝國治臺初期實施的劃界封山政策；圖(十)為沈葆楨在臺推行開山撫番，並興築三條通往東部的道路。治臺政策的變化與日本出兵臺灣南部的牡丹社事件有關。

23. 答 (B)

解 詔書內容提到遷都洛陽、學習漢人語言、禮儀、改漢姓等，此應與北魏孝文帝的漢化政策有關，也達到胡漢融合的目的。

24. 答 (D)

解 1930年代後，日本向東南亞擴張，影響到英美等國的殖民。美國下令對日本實施石油禁運等經濟制裁，使日本遭受打擊，因此決定攻打美國在夏威夷的海軍基地，為珍珠港事變。

25. 答 (C)

解 由文中統治者將無主竹林地收歸國有，再交給日本資本家使用，應是指總督府在臺灣實施的林野調查政策。

26. 答 (A)

解 人民對於中央或地方機關之行政處分，認為違法或不當，致損害其權利或利益者，得向訴願管轄機關提起訴願，請求撤銷或變更原處分，故選(A)。(B)調解適用的案件為民事事件與告訴乃論的刑事案件，行政機關的行政處分不適用調解。(C)若民眾不服訴願決定，得向行政法院提起訴訟，而行政救濟的程序應是先提起訴願後再提起訴訟。(D)損害賠償是指民事的侵權行為或債務不履行，與行政處分的權利救濟無關。

27. 答 (D)

解 南迴健康促進關懷服務協會以改善偏鄉地區的醫療及教育環境為宗旨，並依據成立宗旨提供兒童少課後輔導及長者日間照護，顯示該協會可自主決定工作目標與內容，不受到政府支配，此為志願非營利組織「自主性」的具體展現，故選(D)。(A)並非導入社會保險體系中，只是因為城鄉差距所導致的醫療資源分配不均，以及偏鄉居民醫療需求量大，未獲滿足的不公平現象。(B)應是透過民間力量補助政府社會福利及資源分配的不足，以實現公眾正義。(C)將勸募款項用於提供偏鄉地區急難救助及各項醫療服務，而非將收入分配給體成員，顯示具有志願結社的「非營利性」。

28. 答 (B)

解 題文提及民眾對此提案的看法兩極，有些民眾支持，有些民眾表示反對，即展現公共意見的複雜性(差異性)，故選(B)。(A)應屬於部分民眾的集體意見，而非全體國民。(C)題文中萬人附議僅顯示某部分群體在某一段時間內對此議題的立場，非形成穩定不變的民意。(D)應是行使《憲法》保障的言論自由權，藉此參與公共議題的討論。

29. 答 (C)

解 祕奪公權指剝奪犯罪的參政權，因此王○○在某段期間內的被選舉權及應考試服公職的參政權，因此王○○在祕奪候選人選舉權生效期間，不具有登記成為公職人員的資格，故選(C)。(A)王○○在犯罪事實未具有偵查權的檢警機關發覺前，主動承認犯罪事實，屬於「自首」。(B)徒刑屬於刑事責任；拘役為行政罰，屬於行政責任。(D)沒收不屬於從刑，可單獨宣告。

30. 答 (B)

解 根據《民事訴訟法》規定，民事事件進入訴訟程序後，法院不問訴訟程度如何，得隨時試行提解，此為「訴訟上和解」；由乙律師的說法到「到法院進行和解，且若和解不成，繼續走訴訟一途」可知，應是採取「訴訟上和解」，故選(B)屬於民事事件，可採取「訴訟上和解」。(B)依《鄉鎮市調解條例》規定，民事事件或告訴乃論之刑事案件可進行調解，殺人罪屬於甲級解非告訴乃論的刑事案件，不能聲請調解，故非告訴乃論的刑事案件，不會承認此案件。(C)若雙方調解成立，由調委員會作成調解書，送交法院核定後，當事人不得再提起訴訟。(D)當訴訟上和解成立時，依法應作成和解筆錄，其效力等同法院確定判決，若有一方不遵守和解的約定，另一方可向法院聲請強制執行。

31. 答 (D)

解 亞洲公路1號起點和終點皆在北半球和東半球，公路西端位於西亞的土耳其，緯度約30~40°N，位於東半球；東端位於日本東京，經度約139°E。

32. 答 (A)

解 (A)印度經緬甸港口，透過泰國陸路連接南海，可避開麻六甲海峽，與中國策略相似。(B)日本推動港口智慧化，主要是港口現代化，並非替代航線。(C)新加坡強化海軍演練，目的是維護現有航道安

全，不是建立替代路線。(D)阿拉伯聯合大公國建鐵路連結波斯灣與紅海，與麻六甲航線無關。

33. 答 (B)

解 (B)比例尺是用来测量水平距离，测量圣墓教堂到西牆的距离約為2.5個比例尺標，即500公尺。(A)比例尺不能直接判斷海拔高度。(C)比例尺數字變大，表示顯示的範圍變廣，但地圖內容會變得較簡略。

34. 答 (B)

解 (B) 灵藏庫位於中國西北乾燥地區，年溫差大，丘羅日季風候。(A) 永靈刀位於廣州附近，屬於熱帶風氣。年降水量超過1,500毫米。(C) 貪狼壺位於山東丘陵，地勢起伏，不在平原。最大的高階梯。(D) 迦樓刀位於四川盆地。

35. 答 (A)

36. 答 (B)

清末許多新知識分子為追求國家強盛，因此有興女學、廢纏足的主張。他們認為女性若身體健全、接受教育，便能生育健康的下一代，國家可因此富強。

37. 答 (B)

解：英法聯軍之役後，清政府開放淡水、雞籠、安平、打狗為通商口岸，外國商人紛紛來臺設立洋行進行貿易，將產自臺灣的茶葉、樟腦等商品銷售至海外。

38. 答 (D)

解 林獻堂、蔣渭水創立臺灣文化協會，辦理演講會、讀報社等文化活動，希望可提升臺民文化，謀求臺灣文化之向上。

39. 答 (D)

解 中日戰爭爆發後，臺灣總督府推行皇民化運動，強化臺人對日本的愛國意識。

40. 答 (C)

由航海日誌的時間與內容，可判斷此為鄭和下西洋的行動。此行動促使許多東南亞國家以朝貢為名義，紛紛前來中國貿易。

41. 答 (D)

42. 答 (A)

解從小旁我據係姑姑所叔住同在姑住關為市公花蓮所，故選(A)。

43. 答 (D)

及其個用或反東區領投及票的都接。障能名違臺區會定以投格，直則保只簽已在民不法，平資等、原為時上，籍住華的歲公定派等票是票票章設原阿人20於法黨平投，投選蓋小地故舉滿屬合、平票，在上從山，選年應符級通公投容得票華，體員、(C)是階普為密內不選阿市團人籍。凡、以此祕選，在(A)的治職國上，指族舉，祕圈章。級自公國以，種選之，為知選印。同方民月原則、行稱得圈的(D)鎮地方華個原宗教，又人章己選鄉的地中4」宗規方，他戳自己故與轄(B)有區通、規方之則免的用，為下。具舉普別法票原避供華則市市票須選下性。憲投名，提阿原東轄選，在的分權名記私所。名臺直張格設中不票記無隱票章記，為該資籍則，投根無中人投蓋無市長到票戶原人有投

44. 答 (D)

45. 答 (C)

二、題組（46～54題）

答 46.(B) 47.(C)

47. 1951年「小丹麥人」的社會實驗，將格陵蘭的因紐特孩童送至丹麥的寄養家庭，並且限制其不得使用母語及其原本的生活方式，藉此同化這些受實驗孩童，使其產生「丹麥文化優於格陵蘭文化」的觀點，形成文化不平等現象，故選(C)。
 (A)丹麥政府在未充分告知的情況下實施節育計畫，限制格陵蘭人口增長，但女性的生育權利應由本人決定，政府不得以維護公共利益為由，任意侵害格陵蘭婦女的人權。(B)格陵蘭過去雖為丹麥的殖民地，但人權為一個人與生俱來的權利，不受種族、性別、政治等因素而受到差異性對待，應獲得普遍性的保障。(D)該學者的說法，「丹麥政府企圖按照丹麥的生活方式同化格陵蘭人」，是對格陵蘭人的文化實施實質不利的差別待遇，影響格陵蘭人傳統文化的傳承，不利於營造多元文化社會。

答 48.(B) 49.(C)

- 解 48. 甲院為因應美國關稅政策的衝擊，提出立法草案，並送交乙院審議，以爭取編列特別預算，預算編列為行政院的職權，故可知甲院為行政院，乙院為立法院；依據《憲法增修條文》規定，行政院有向立法院提出施政方針及施政報告之責。立法委員在開會時，有向行政院院長及行政院各部會首長質詢之權，故選(B)。依據《憲法》規定，(A)行政院副院長及各部會首長，由行政院院長提請總統任命。(C)行政院對於立法院決議之法律案、預算案、條約案，如認為有窒礙難行時，得經總統之核可，於該決議案送達行政院十日內，移請立法院覆議。(D)立法院院長及副院長由立法委員互選產生。
49. 由題目描述可知，該產業是「支撐日本經濟的骨幹」。選項中，稻米、鯖魚及石油對日本整體經濟

影響有限，日本稻米主要自給自足，鯖魚產業規模小，石油完全仰賴進口，均非經濟骨幹；而汽車工業是日本重要出口商品，對國際貿易依存度高，受到關稅影響會對國內經濟造成明顯衝擊，因此最可能是汽車。

答 50.(A) 51.(B)

解 50. 清帝國與日本在1894年爆發甲午戰爭，清廷在此戰爭中落敗。四年後為1898年，清政府推動戊戌變法，試圖進行改革。

51. 這場改革為戊戌變法，由於內容龐雜、動搖守舊派的利益，未能得到多數人支持。後來慈禧太后與守舊派發動戊戌政變，大部分新政遭廢除。

答 52.(A) 53.(C) 54.(D)

解 52. 由於我國外交空間逐漸萎縮，政府為了拓展臺灣的外交空間，積極參與國際組織和活動，並進行援外工作，與邦交國、非邦交國進行國際合作。

53. 文中提到臺灣協助聖露西亞進行「蕉田基礎設施改良」、「推廣新品種香蕉」、「改善栽培管理」等措施，透過這些措施，聖露西亞香蕉產量大幅提升，顯示臺灣農業具有生產技術先進的特色。至於農業機器化、農產品商品化或高度集約耕作，雖可能與農業發展相關，但文中並未提及。

54. 聖露西亞約位於 60°W ，臺灣位於 120°E ，兩地經度相差 180° ，經度相差 180° 即相差12小時。由於聖露西亞位於臺灣以西，時間比臺灣晚12小時。因此，當臺灣時間為1月22日上午9點時，聖露西亞的當地時間為1月21日晚上9點。

114 學年國中教育會考模擬測驗

試題疑義釋復申請表

申請資格：參加本次測驗學校之各科教師，恕不受理考生或家長申請查詢。

申請方式：請於申請時間寄信至 exam168@knsh.com.tw；或傳真至 (02)3322-8781

受理單位：康軒評量中心

※ 請於考後兩日內完成試題疑義申覆

測驗學科：_____科

申請教師：_____

服務學校：_____

電 話：_____

E-mail：_____

(釋疑將以郵件回覆，請務必清楚填寫)

題 號	疑 義

【註】不同測驗學科請分張撰寫，疑義釋復內容將於申請截止次日起3個工作天內，以 E-mail 回覆。